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pentru binele omului
,.Moartea şi viaţa sitit în puterea limbii” ( Pro

verbe 18, 21) serve înţeleptul Solomon. Reluînd 
aceeaşi idee, despre folosul, dar şi răul pe care 
îl aduce limba, omenirii, Sf. Apostol Iacob spune 
şi el: „Cu ea binecuvîntăm pe Domnul şi Tatăl 
şi cu ea blestemăm pe oameni, care sini făcuţi 
după asemărarea lui Dumnezeu. Din aceeaşi 
gură iese binecuvîntarea şi blestemul” ( Iacob 
3, 9—10). Căci limba e mădular mic, aar poate 
aduce mult rău. Ca şi focul, care, cit de, puţin 
poate aprinde o pădure întreagă, scrie acelaşi 
Sfînt Apostol (3, 5).

In adevăr, dacă cercetăm istoria omenirii, 
limba ( vorbirea) a adus omului cele mai mari 
foloase. Nu putem vorbi despre om şi munca lui 
ca civilizaţie, cultură, etc. fără să adăugăm că 
acestea sínt şi un produs al vorbirii. Limba a 
făcut legătura între oameni şi oamenii legaţi, 
uniţi laolaltă prin vorbire, au produs ceea ce au 
produs. Şi ceea ce au produs unii, au comunicat 
tot prin vorbire altora. Fără vorbire, civilizaţia 
generaţiilor trecute n-ar fi predată generaţiilor 
următoare. Fără vorbire omul n-ar fi ajuns as
tăzi unde este. Şi cu atît mai mare este valoa
rea vorbirii cu cît se încadrează în ea şi scrisul.

Dar, pe de altă parte „limba clevetitoare pe 
mulţi i-a clătit şi i-a risipit dintr-un neam în alt 
neam şi cetăţi tari a surpat” (Is. Sirah 28, 15). 
Căci „lovitura biciului face vînătăi, iar lovitura 
limbii fFinge oasele” (Is. Sirah 28, 18). Vorbirea 
a adus şi rău omului. De aci rezultă că limba e 
şi bună şi rea, depinde de felul cum c foloseşte 
omul — în slujba cui o pune: a binelui sau a rău
lui, a vieţii sau a morţii. Şi cînd înţeleptul So
lomon a spus că „moartea şi viaţa sínt în pu
terea limbii”, la acest lucru s-a gîndit.

Există multe elemente asemănătoare cu limba 
în aceadtă privinţă. Unul care atrage însă aten
ţia în momentul de faţă, lumii întregi, este ener
gia nucleară. Dacă am parafraza expresia din 
Proverbe 18, 21 am putea spune că astăzi, moar
tea şi viaţa sínt în puterea energiei nucleare. Fo
losită în rău, energia nucleară duce omenirea la 
catastrofă. Folosită în bine, cu dragoste pentru 
om, energia nucleară aduce fericirea — puţind 
face din deserturi, în care stăpîneşie moartea, 
grădini pline de viaţă. Căci cu ajutorul ei pro
ducţia se va mări înmiit, prin ea muncitorul 
puţind cunoaşte puritatea oţelurilor, timpul de 
uzură al furnalelor, calitatea lucrărilor, descope
rirea zăcămintelor din subsol, etc. Tot cu ajuto
rul energiei nucleare încă de. pe acum întrebuin
ţată în medicină, pot fi urmărite descompuneri 
şi recombinări în corpul omenesc, dezvăluind ast
fel cele mai multe din tainele funcţiilor sale.

Pe de Ialtă parte, se ştie că în 1957 U.R.S.S. 
a lansat primul spărgător de ghiaţă atomic. A- 
cest spărgător are o centrală electrică de 44.000

C.P. De asemenea de atunci încoace au fost puse 
în funcţiune zeci de. centrale atomoelectrice. Se 
putea oare prin alte mijloace să se producă atîta 
energie? Căci, să nu uităm, energia produsă prin 
fisiunea unui singur kg de uraniu 235 este de 
23 milioane, de Kwh.

Şi în ţara noastră se fac cercetări în acest do
meniu. In 1957 s-a pus în funcţiune un reactor 
nuclear, care serveşte la producerea de izotopi 
radioactivi pentru folosirea energiei nucleare în 
slujba vieţii. Iată deci, că dacă prima întrebuin
ţare e energiei nucleare, folosită în rău, a luat 
viaţa a mii de oameni la Hirosima şi Nagasaki, 
de atunci încoace popoarele luptă ca energia nu
cleară să nu fje producătoare de moarte, ci de 
viaţă — căci nu s-a văzut fiinţă care să vrea

Cărţile populare în literatura romînească
După studiile aşa de valoroase ale lui NI. Car- 

tojan: „Cărţile populare în literatura romîneas
că”, apărute în două volume, acum 2—3 decenii, 
avem deosebita bucurie să vestim pe cititorii a- 
cesitei vechi toi ardeleneşti, că datorită străda
niei cercetătorilor mai noi, I. C. Chiţimia şi D.
Simonescu, au apărut, tot în două volume, cele 
mai de seamă cărţi populare care au circulat pe 
teritoriul ţării noastre între veacurile XVI—XIX.

Noua ediţie aduce în faţa maselor de cititori, 
reproducerea integrală a Alexandriei, Esopiei,
Sindipiei, Archirie şi Anadan, Til Buhoglindă,
Bertoldo, etc. şi părţi fragmentare din Halima,
Erotocrit, Vadaam şi Ioasaf, Floarea darurilor 
... spre a vedea şi clei de azi, care a fost lectura 
preferată de strămoşii noştri „spre trecerea de 
vreme în zilele sau ceasurile omului cele de o- 
dihnă”, cum se spune în titlul uneia din aceste 
cărţi.

Prin citirea acestor cărţi mult s-au desfătat 
sufleteşte în primul rînd cărturarii, dar şi cei ne- 
ştiitori de carte s-au hrănit din ele, fiindcă 15 se 
povesteau de alţii. E de presupus că nu numai 
Gr. Alexandrascu ştia „pe dinafară vestit- 
Alexăndrie”, ci şi alţii mulţi, care la rîndul lor 
o povesteau şi astfel „din gură-n gură”, si „din 
neam în neam”, s-au transmis peste veacuri, po
veşti încîntătoare, fabule înţelepte, proverbe etc.

Poporul apăsat şi exploatat a iubit mult fi
gura încărcată de legendă a lui Alexandru Ma- 
chedon, fiindcă a fost viteaz şi a făcut „războaie 
cu toate dihaniile pămîntului”, dar mai ales 
pentru că a biruit pe cei mari şi puternici şi a 
slobozit pe cei robiţi. Iobagul vedea în acest vi
teaz între viteji, un „erou” al lui, care a luptat 
pentru binele celor mulţi. De asemenea cită sa
tisfacţie sufletească au trebuit să simtă cei „umi
liţi şi obidiţi”, cînd ceteau viaţa şi pildele lui 
Esop, dispreţuit la fel ca ei, dar care prin iste
ţimea lui, a învins pe cei puternici şi trufaşi.

Aceste cărţi, care reprezintă faza intermediară

moarte, să nu se ferească şi să nu fugă de 
moarte. Ori omul, care a primit binecuvîntarea 
lui Dumnezeu de a stăpîni pământul, are cu atît 
mfli mult dreptul la viaţă şi vrea viaţă, viaţă 
mai bună. Şi acum să ne întoarcem iarăşi la 
cuvintele Sf. Apostol Iacob: „Din aceeaşi gură 
iese binecuvîntarea şi blestemul.. Nu trebuie dra
gii mei. Oare izvorul aruncă din aceeaşi vina şi 
apa dulce şi amară?” (Iacob 3, 10—11) Să as
cultăm aceste cuvinte şi să facem ca din gura 
noastră, să iasă numai binecuvîntare, numai cu
vinte. de pace şi ziditoare. Totodată să sprijinim, 
prin scris şi viu grai, prin acţiune, lupta popoa
relor pentru interzicerea armelor atomice şi pen
tru folosirea paşnică a energiei atomice spre bi
nele omenirii. p r. ioan Graure

între literatura populară şi cea cultă, au fost nu 
numai un mijloc de „distracţie”, ci şi o şcoală, 
„o comoară de înţelepciune” în viaţă.

Ce mult au influenţat aceste cărţi viaţa popo
rului nostru se vede şi din faptul că scene din 
ele au fost zugrăvite şi pe pereţii unor biserici. 
Astfel pie pereţii bisericii din Drăgăneşti-Olt, e 
zugrăvită scena din Esopia, a bătrînului care-şi 
chiamă moartea, dar cînd vine, el o invită să-i 
ajute să-şi ridice lemnele în spinare.

In actuala colecţie se reproduc 6 capitole din 
„Floarea darurilor”, celebra Fiore di virtu a că
lugărului T. Gozzadini, cunoscută la noi şi sub 
numele de „Albinuşa”. Ea face parte din litera
tura florilegiilor. Cuprinde 34 capitole, în care 
se tratează despre virtuţi şi viţii şi sínt astfel 
aranjate încît după fiecare virtute, urmează vi
ţiul opus: dflagoste-pismă, adevăr-minciună... In 
fiecare capitol se află patru părţi: definiţia vir
tuţii sau a viţiului, asemănarea lui cu un animal, 
diferite maxime şi la urmă o povestire morală, 
menită să ilustreze binefacerile virtuţii sau ur
mările nefaste alle viţiului. Această carte a fost 
de mai multe ori tradusă în romîneşte şi a avut 
o mare influenţă asupra poporului, ceea ce se 
vede din proverbele ce le avem: „Albina în gură 
cu miere şi-n coadă cu fiere”, „Vulturul stă-n loc 
veghiază, dar el muşte nu vînează”, etc., care 
sînt luate din ea. Din romanul religios, Varlaam 
şi Ioasaf, tradus şi de Samuil Micu, încă se dau 
cîteva părţi alese, ca pilda Celor trei învăţături 
date de privighetoare omul'ui, pe care a şi folo
sit-o Samuil Clain în Propovedaniile sale. De a- 
semenea se dă pilda: Cei trei prieteni, aşa de 
mult folosită de preoţi în predicile funebre.

In această ediţie se mai dau o serie de anec
dote, snoave şi istorioare din vechile calendare. 
Dăm aci o anecdotă din Calendarul de la Buda. 
din 1813: „Preavestitul zograf Rafail au luat po
runcă în Roma de la patriarhul ca pe cei doi a- 

(Continuare în  pag. 2)
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Preîntimpinarea cancerului
Un Comitet de experţi în problema premtîm- 

pinării cancerului, întrunit sub auspiciile Orga
nizaţiei Mondiale a Sănătăţii, a stabilit o listă 
de factori de natură să deţină un rol în apariţia 
cancerului la om.

In ce priveşte cei doi factori mai cunoscuţi 
şi adesea cei mai controversaţi, raportul este 
deosebit de afirmativ:

1. „E clar faptul că vicierea atmosferei este 
un factor important printre aceia care provoacă 
cancerul plămînului”.

2. „S-a stabilit în prezent că există o legătură 
între fumat şi cancerul plămînului... A înceta fu
matul reduce riscul de a contracta cancerul în 
proporţie cu numărul anilor „fără ţigări”. Ra
portul preconizează printre altele o „limitare a 
publicităţii pentru ţigări”.

Raportul este mai rezervat în ce priveşte pro
blemele ridicate de alimentaţie. „Se pare, afirmă 
experţii, că o bună alimentaţie, echilibrată în 
mod judicios, determină o reducere a cancerului 
aparatului gastro-intestinal. Potrivit unor obser
vaţii experimentale, supraalimentaţia, care pro
voacă obezitatea, ar putea spori riscurile de 
cancer”.

In ce priveşte cancerul sinului, raportul men
ţionează să s-a stabilit fără posibilitate de îndo
ială că este mai frecvent în rîndurile femeilor 
necăsătorite sau care nu au născut copii, dar că 
nu se dispune încă de date suficiente pentru a 
afirma că frecvenţa cancerului! sinului ar fi in
vers proporţională cu alăptarea.

In raport se precizează că fumătorii de pipă 
şi ţigări de foi nu contractează de fapt cancer. 
De asemenea unele filtre reţin o parte din gu
dronul provenit din fumul de ţigări care pro1- 
voacă cancer.

Printre alţi factori care provoacă cancer, în 
raport se menţionează supraalimentaţia, consu
mul excesiv de alcool şi expunerea excesivă la 
razele solare.

De asemenea, muncitorii care vin în contact 
cu gudron, păcură şi funingine, cu unele produse 
provenite din distilarea petrolului şi unele sub
produse obţinute la prelucrarea cromului şi ni
chelului, riscă să contracteze cancer. In raport 
se afirmă că primejdia poate fi ocolită cu aju
torul unor măsuri de protecţie.

Printre alte cauze sînt menţionate insectici
dele, medicamentele conţinînd hormoni, gudron 
şi arsenic.

Raportul încheie subliniind 'necesitatea de a

Cărţile populare . . .
(Continuare din pag. 1)

postoli, pre Petru, adică, şi pre Pavel, cum va 
şti mai bine să-i zogrăvească. Vestitul zograv, 
după ce deplin i-a zugrăvit, se duce cu chipurile 
lor la patriarhul. Dos cardinali, fiind înlăuritru, 
privind la cele doao frumos zugrăvite icoane, au 
început a cîrti asupra zogravului, zicînd:

— Prea vestit, cu adevărat, zograv eşti! Dară 
totuşi, nu bine i-ai nimerit, căci că prea roş;i i-a: 
făcut în faţă.

— Aşa faste, răspunse zugravul, dară să ştiţi 
că pentru faptele următorilor lor sînt aşa roşii 
la feţe”.

Fiecare carte e precedată de un mic studiu de 
prezentare. La sfîrşit se află un glosar şi un in
dice pentru specialişti.

O frumoasă casetă înfăţişează dele două vo
lume, tipărite în condiţii tehnice ireproşabile.

Multe din aceste cărţi populare reunite în cele 
două volume, au fost editate pe vremuri, aici :n 
Sibiu de I. şi P. Bart. De aceea am socotii reti
părirea lor ca un eveniment cultural care merită 
să fie subliniat pentru dei care vor să cunoască 
înţelepciunea poporului din „slova veche şi în
ţeleaptă . Prot. A. Radu

organiza prevenirea cancerului pe plan naţional 
în fiecare ţară şi subliniază: „Este cazul să se 
intensifice campaniile de informare, să se con
firme că cancerul nu este o boală incurabilă şi 
să se elimine sentimentele de frică şi de tulbu
rare de ordin emoţional provocate de simplul 
cuvînt „cancer”.

Comitetul a fost prezidat de dr. W. R. U. Doll 
(Marea Britanie), vicepreşedinte fiind prof. A. 
N. Novikov (U.R.S.S.), iar raportori prof. Tru- 
haut (Franţa) şi L. Berenblum (Izrael).

Ş T I R I
IN IANUARIE 1964, cunoscutul luptător pen

tru pace, Dr. Albert Schweitzer, a împlinit 89 
ani. Cu prilejul acesta, la Lambarene (Republica 
Gabon-Africa), unde lucrează ca medic la spita
lul lui în mijlocul negrilor, au sosit pe numele 
lui scrisori de felicitare din toată lumea, pentru 
lupta lui neobosită pentru susţinerea si întări
rea păci. Jubileul acesta a fost împletit cu îm
plinirea a 50 ani de existenţă a spitalului de la 
Lambarene.

★
PESTE 50 TEOLOGI şi slujitori bisericeşti 

din R. D. Germană s-au adunat la Berlin în 13 
ianuarie 1964 spre a discuta asupra problemei 
germane. Participanţii la consfătuire au dnt o 
declaraţie, în care se spune între altele că spri- 
jinesc guvernul R.D.G. în strădania lui de a 
realiza cele 7 puncte ( =mijloace de rezolvare 
prin tratative a problemei germane) şi un acord 
între R. D. Germană şi Germania Federală pen
tru denuclearizarea ambelor Germanii. Consi
deră totodată calea convorbirilor deschise, calea 
tratativelor, singura cale care poate duce la re
zultate pozitive în chestiunea germană.

★
IN MESAJUL trimis de papa Paul VI de la 

Ierusalim (4—6 1 1964) către conducătorii de 
popoare, cheamă la continuarea eforturilor „spre 
a asigura omenirii pacea pe care ea o doreşte 
aşa de puternic”, spre a „cruţa omenirea de 
chinul şi suferinţele unui nou război mondial, ale 
cărui urmări ar fi incalculabile”. Face apel la 
înţelegere şi „conlucrare spre a se ajunge la 
pace ... în dreptate, libertate şi iubire priete
nească”. Asigură că se roagă Domnului „pen
tru binele şi pacea tuturor popoarelor în dreptate 
şi iubire frăţească”.

Astfel cu glasul rugăciunii tuturor creştinilor 
se împreună şi glasul de rugăciune al papii. Cu- 
vîntul şi rugăciunea păcii cerle însă, o intensifi
care a acţiunii pentru pace şi o întărire a unită
ţii tuturor creştinilor, care luptă pentru pace. Cu
vînt, rugăciune, acţiune pentru pace — una sînt, 
una trebuie să fie.

★
IERARHII BISERICII NOASTRE, în frunte 

cu Prea Fericitul Patriarh Justinian, au făcut 
apel către credincioşi în Pastorala de Crăciun 
la intensificarea acţiunii pentru pace şi a muncii 
pentru propăşirea patriei.

★
IN SCRISORILE IRENICE. trimise die Intîi- 

stătătorii Bisericilor Ortodoxe cu ocazia Naşterii 
Domnului şi Anuluii Nou, s-a vestit tuturor uni
tatea Ortodoxiei în cauza păcii şi înfrăţirii între 
oameni şi între popoare.

★
PROF. GOLLWITZER din Berlinul de Vest 

membru de frunte al Conferinţei creştine pentru 
pace — a declarat la începutul anului 1964 — că 
tratatul de la Moscova pentru interzicerea ex
perienţelor cu arme nucleare în trei medii a 
fost cel mai însemnat eveniment al anului trecut. 
„Climatul politicii mondiale a început să se 
schimbe”. Şansele continuării destinderii inter
naţionale sînt bune. „Va depinde de fiecaie, de 
curajul lui în cercul său şi în public, dacă la 
sfîrşitul lui 1964 vom fi ajuns un pas mai de

parte ... spre fapte de destindere mai largă şi mai 
bogată”. ,

★
LA 25 IANUARIE a. c. fostul decan de Can

terbury, Hewlett Johnson, eminent luptător pen
tru pace, a împlinit 90 ani. Cu acest prilej a pri
mit numeroase telegrame şi scrisori de felicitare 
şi a fost sărbătorit de luptătorii pentru pace din 
Anglia şi din lumea întreagă.

★
Pastorul Herbert Mochalski din Frankfurt (R. F. 
Germană), activ în Conferinţa creştină pentru 
pace, a declarat în ianuarie a. c. că pentru ca 
anul 1964 să fie un an de înţelegere e nevoie de 
„colaborare, de înţelegere paşnică reciprocă, de 
noi paşi în direcţia păcii şi de îmbunătăţirea 
mai departe a relaţiilor dintre cele două state 
germane”.

★
PREŞEDINTELE CONGRESULUI Păcii din 

Canada, pastorul Dr. James Endicott, a declarat 
că propunerea premierului sovietic, N. S. Hruş- 
ciov, de a rezolva problemele teritoriale şi de 
graniţă prin tratative, nu prin forţă, este „ac
tuală şi necesară”. Propunerea are o deosebită 
importanţă în problema germană. E timpul ca 
puterile N.Ä.T.O. să renunţe la folosirea forţei 
în rezolvarea problemei celor două state ger
mane .

★
P. F. ARHIEPISCOP Macarie al Ciprului a 

declarat că propunerea premierului sovietic e 
„un pas extraordinar de constructiv pentru pa
cea lumii”. M.

Cuvînt pentru fiul risipitor
Cuvîntul dumnezeieştei învăţături — mărturi

sit nouă prin sfîntul evanghelist Luca — ne pune 
în faţă poate una din cele mai frumoase para
bole din cele 70—80 pe care Domnul Hristos le-a 
rostit în vremea trecerii Sale pe pămînt: Para
bola fiului risipitor, prototipul Celui care risipin- 
du-şi avuţia trupească şi cea sufletească se în
toarce căit şi cu gînd de îndreptare înaintea lui 
Dumnezeu şi a oamenilor.

„Un om avea doi feciori”, îşi începe Iisus 
Hristos parabola Sa. Casa tatălui era plină de 
fericire. Dragostea Tui era aceeaşi pentru amîn- 
dai, căci amândoi erau trup şi sînge din trupul 
şi sîngele lui. Poate că dragostea lui părea mai 
duioasă faţă de cel mai mic: era poate mai alin
tat — cum se întîmplă uneori — sau poate, era 
mas plăpînd. Totuşi inima tatălui se împărţea 
deopotrivă lor şî se îngrijia ca niciunul să nu 
ducă vreo lipsă.

Intr-o zi, cel mai mic, luînd o hotărîre cam se
meaţă, îşi ceru partea de moştenire ce i se cuve
nea. E greu de prins în cuvînt sfîşietoarea du
rere pe care acest fiu a adus-o tatălui său. Va 
fi încercat desigur să-l facă să rămînă pe loc, 
sau să amîne dorul de ducă, dar neînduplecîn- 
du-1, consimţi să-i dea partea de moştenire cuve
nită. Primindu-şi ceea ce se cuvenea lui, mezi
nul porni în lumea largă unde-1 aşteptau de a- 
cum prieteni şi prilejuri de desfătare.

Tînărului i se păru că viaţa e frumoasă, ispita 
era dulce, risipa încîntătoare şi punga de arginţi 
fără fund. Totul părea un vis şi tînăruî prins 
de nebunia plăcerilor, credea că aşa va fi mereu. 
Nici că sie poate o înţelegere a vieţii mai gre
şită decît aceasta!

Toate însă, pînă într-o bună zi, cînd totul se 
sfîrşi surprinzător de trist: odată cu terminarea 
banilor, ce-i avusese ...femeile-1 părăsiră, prie
tenii îl uitară, iar el se trezi singur într-un oraş 
de care-1 lega acum numai amintirea petreceri
lor şi a pasiunilor furtunos deslănţuite. Aşa dar, 
viaţa aceia pie care o dorise cu atîta înverşunare 
şi de dragul căireia părăsise casa părintească, se 
încheie repede şi tragic. Şi ca şi cum ar fi tre
buit să simtă şi mai vîrtos urmările nesăbuitei
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„Plinirea legii“ în cultul Bisericii
„Să nu socotiţi că am venit să stric Legea 

sau proorocii, n-api venit să stric, ci să plinesc” 
— rostea, în predica cea mare, de pe munte, 
Mântuitorul (Mt. 5, 17).

Cuvintele acestea erau cuvinte de program 
pentru Domnul Hristos şi sínt, în chip liresc, pe 
totdeauna, program pentru Biserică.

Ele arată legătura vie dintre Vechiul Testa
ment şi Noul Testament. Vechilul Testament a 
tost o îndelungă şi stăruitoare pregătire a Noului 
Testament din care ne întâmpină Domnul Hris
tos ca floarea din tulpină. De aceea Sf. Apostol

lui hotărâri, o cumplită foamete se abătu prin a- 
cele locuri. Silit să nu moară de foame, bătu pe 
la poarta prietenilor şi a curtezanelor de altă
dată: unii nu-1 primiră, ceilalţi nici ei nu o du
ceau mai bine. In această împrejurare nimeri în 
ograda unuia şi acceptă bucuros să-i pască por
cii. Nici că se putea un salt — de sus în jos — 
mai potrivit, spre a vedea singur unde l-a dus 
neascultarea părintească şi semeţia minţii sale. 
Mâncarea ce i se dădea nu-i era îndestulătoare 
şi adeseori, împins de foame, scormonea pămîn- 
tul şi mînca roşcovele şi rădăcinile unui lemn 
cu o dulceaţă searbădă şi îmbătătoare, care se cu
veneau porcilor. O muncă grea, obositoare şi ne
obişnuită pentru fiul nostru! Şi dacă nu uităm că 
asemenea muncă era dispreţuită de vechii iudei 
care, de altfel nici nu mîncau carne de porc — 
şi că paza lor e extrem de grea, porcul nefiind 
animal de turmă — ne închipuim cît de greu îi 
va fi fost lui să-şi cîştige pîinea în asemenea 
condiţiuni.

Acum îşi reaminteşte de tatăl său şi de îndes
tularea din casa tatălui său, unde nu era nimeni, 
care să nu primească cu mult mai multe decît 
primea el. „Scula-mă-voi, îşi zise el, şi mă voi 
duce la tatăl meu...”. E un moment de trezire 
şi de cunoaştere a căderii lui ... un moment care 
vădeşte începutul căinţii pentru zbuciumatul său 
trecut. Stăpînit de gîndul întoarcerii, fiul pier
dut găseşte cuvinte smerite de pocăinţă cu care 
să curme amărăciunea tatălui său: „şi voi zice: 
tată, greşit-am înaintea ta şi a cerului şi nu sînt 
vrednic să ,mai mă numesc fiul tău ... prinieş- 
te-mă ca pe unul din argaţii tăi”.

Şi iată-1 pe fiul risipitor — căit şi smerit, şi 
cu gînd de îndreptare — făcînd calea întoarsă 
spre casa părintească. Dar dacă el socoteşte că 
nu mai e vrednic de dragostea tatălui, nu acelaş 
lucru gîndea şi bătrînul părinte, văzîndu-şi fe
ciorul întors acasă. Clipa întoarcerii stîrneşte 
atîfa neaşteptată bucurie şi inima de tată se 
pleacă iubitoare şi iertătoare şi sărutîndu-1 feri
cit, cere să i se dea haina cea mai frumoasă, ine
lul cel mai scump şi încălţămintea cea mai cu
rată. Nici o dojană, nici o mustrare şi nici un re
proş, ci o preţuire pe care numai părinţii o pot 
avea pentru copii. Mai mult chiar: tatăl vrea să 
bucure pe toţi, făcînd din întoarcerea fiului o 
adevărată sărbătoare şi pentru aceasta cere să 
se taie viţelul cel mai gras şi să se aducă vinul 
cel mai bun, căci „fiul meu pierdut a fost şi s-a 
aflat, mort a fost şi a înviat”.

E adevărat, fiiul îşi mărturiseşte vina, rostind 
cuvinte de căinţă şi iertare, dar dragostea pă
rintească — plină de uitare şi duioşie — o ia 
înainte, ea îl aşteptase ani de zile şi acum îi pre
găteşte primire de cinste.

In această parabolă descifrăm dumnezeiescul 
tîlc al iertării şi al dragostei de care se poate 
învrednici cel păcătos. Ea este un îndemn pen
tru cel ce a păcătuit să se întoarcă de pe calea 
păcatului, să-şi mărturisească smerit căinţa.

Tatăl nostru aşteaptă îndreptarea mea şi a ta, 
a noastră, a celor ce greşim de atîtea ori, îm- 
biindu-ne duios cu slove de iertare şi sublimă 
iubire.

Em. Copăeianu

Pavel putea spune: „Legea” ne-a fost o călăuză 
care să ne ducă la Hristos” (Gal. 3, 24).

Iată pentru ce Biserica arată, în viaţa şi în 
rânduielile ei cultice de sfinţire şi mîntuire, le
gătura vie dintre Vechiul Testament şi Noul Tes
tament. Căci Biserica e Scriptură trăită iar rîn- 
duielile ei sínt Scriptură vie: legătură vie din
tre Vechiul Testament şi Noul Testament.

„Toată Scriptura e insuflată de Duhul Sfînt” 
(II Tim. 3, 16), grăieşte despre ea însăşi Sfînta 
Scriptură, iar în lumina acestor ‘texte cuvintele 
Mîntuitorului: „n-am venit să' stric ci să pli
nesc”, apar şi mai încărcate de înţelesuri.

Cuvintele: „n-am venit să stric” înseamnă că 
Vechiul Testament are preţ şi încă preţ mare 
pentru Mîntuitorul; iar cuvintele: „ci să plinesc” 
arată că frumuseţea Vechiului Testament şi a rîn- 
duielilor lui se continuă într-un anume fel, pli
nită şi desăvîrşită în frumuseţea Noului Testa
ment şi a rînduielilor lui.

„N-am venit să stric” e legătura; „ci să pli
nesc” desăvîrşirea, ridicarea pe treapta lui Hris
tos a rînduielilor din Vechiul Testament.

In rîndurîle de faţă vom privi, prin trei lu
cruri dumnezeieşti din Biserică, adevărul din cu
vintele Mîntuitorului: „N-am venit să stric ci să 
plinesc”. Prin ele vom vedea legătura vie dintre 
Sf. Scriptură şi viaţa de cult a Bisericii noastre, 
sau, cu alte cuvinte, viaţa Sf. Scripturi în viaţa 
Bisericii şi viaţa Bisericii în viaţa şi-n duhul 
Scripturii.

Sf. Apostol Pavel ne arată în epistola către 
Evrei (cap. 9 v. 4) că în partea cea mai de cinste 
a cortului, numită Sfînta Sfintelor, se păstrau, 
ca lucruri vrednice de o cinste cu totul deosebită: 
1) un vas de aur cu mană, 2) toiagul lui Aaron 
care a odrăslit şi 3) tablele Legii).

Şi dacă, potrivit Scripturii, acestea au fost 
„umbre” ale unor lucruri viitoare, să vedem a- 
cum în ce „lumini” se plinesc ele în Biserică.

Pe sfintele altare din orice biserică ortodoxă 
se păstrează: 1) Sf. Cuminecătură, 2) Sf. Cruce 
şi 3) Sf. Evanghelie.

Şi numai din această alăturată înşirare se 
vede cît se poate de limpede că Biserica-Mireasă 
ţine şi săvîrşeşte tocmai ceea ce a spus Kristos- 
Mirele: „n-am venit să stric ci să plinesc”.

Dar să privim totuşi lucrurile puţin mai înde
aproape.

1. — Sf. Cuminecătură e plinirea manei; ea e 
mult mai presus decît mana.

„Căci trupul Meu este cu adevărat mîncare şi 
sîngele Meu cu adevărat băutură este”, a spus 
Mîntuitorul (In. 6, 55). Sau, iată: „Părinţii voş
tri au mîncat mană în pustie şi au murit, iar 
pîinea cea vie care se pogoară din cer este astfel 
ca cel ce mănîncă din ea să nu moară. Eu sínt 
pîinea cea vie ce s-a pogorît din cer, de va mînca 
cineva din pîinea aceasta va fi viu în veci. Şi 
pîinea pe care Eu voi da-o, trupul Meu este 
pe care Eu îl voi da pentru viaţa lumii” (In. 6, 
49—52).

Iată, dar, cum vasul cu mana, păstrat în Sfînta 
Sfintelor, după poruncă, era, prin sine însuşi, o 
proorocie, o proorocie materială, tăcută, ne
curmată, despre sfînta cuminecătură ce avea să 
fie rînduită de Domnul Hristos pentru noi, în 
Noul Testament, în Biserică.

Aşadar, atunci, .acolo, era mana, „umbra” cu
minecăturii; proorocirea, aşteptarea, preînchi- 
puirea cuminecăturii; aici e sfînta cuminecătură, 
trupul şi sîngele Domnului Hristos, „cu adevă
rat hrană şi cu adevărat băutură”, pentru ca 
noi cuminecîndu-ne să viem întru Domnul, după 
cuvîntul S~ău care zice: „Cine mănîncă trupul 
Meu şi bea sîngele Meu, rămîne în Mine şi Eu 
întru El” (In. 6, 56).

(Desigur că în Vechiul Testament mai sînt şi 
alte preînchipuiri ale sfintei cuminecături, dar 
acum ne .mărginim numai Ia acestea, pe temeiul

amintit din epistola Sf. Apostol Pavel către E- 
vrei 9, 4).

2. — Sf. Cruce e „plinirea” toiagului lui Aaron, 
sau, privind dinspre Vechiul spre Noul Testa
ment, toiagul lui Aaron a fost „umbra” Sf. Cruci; 
închipuirea, proorocirea Crucii.

In Israil s-a întîmplat cîndva o neînţelegere 
cu privire la slujirea preoţească. Neînţelegerea 
era înteţită mai ales de Core, Datan şi Abiron. 
(Num. cap. 16).

Ce voiau aceştia? Ei s-au răzvrătit împotriva 
preoţiei rînduită de Dumnezeu lui Aaron şi fiilor 
lui. sfinţiţi în chip deosebit pentru slujire. Ca să 
nu se mai întîmple astfel de neînţelegeri cu pri
vire la slujirea preoţească, ci să fie bunăînţele- 
gere şi pace, Dumnezeu i-a poruncit lui Moise 
să pună înaintea chivotului teiegele cu numele 
căpeteniilor celor 12 seminţii ale lui Israil, iar 
numele lui Aaron să-l scrie pe toiagul lui Levi. 
„Şi va fi că toiagul omului pe care-1 voi alege 
va odrăsli; şi aşa voi potoli cîrtirea fiilor luii 
Israil” (Num. 17, 2—5). Şi toiagul ce a odrăslit 
a fost toiagul lui Aaron, din casa lui Levi (Num. 
17, 8).

Aşadar prinitr-un lemn, prim toiag, a fost ară
tată în faţa lui Israil preoţia Vechiului Testa
ment: preoţia lui Aaron şi a fiilor lui. De aci şi 
cîntarea Bisericii de la Ziua Crucii1: „Toiagul în 
chip de taină se primeşte că cu odrăslire a ales 
preot, iar acum Bisericii cei mal înainte nerodi
toare i-a înflorit lemnul crucii spre putere şi în
tărire".

De fapt prin cruce a fost arătată şi plinită, 
pentru totdeauna, Preoţia Noului Testament, 
Preoţia Domnului nostru Iisus Hristos, pe care 
Sfînta Scriptură îl şi numeşte: „Preot în veac” 
(Ps. 109, 4; Evr, 5, 6; 7, 17).

Acolo toiagul şi preoţia lui Aaron; aici Sf. 
Cruce şi preoţia lui Iisus Hristos. Sf. Cruce, al
tarul cel mare pe care Hristos Dumnezeu, Preo
tul preoţilor, a adus jertfa jertfelor; altarul pe 
care Domnul Hristos-Arhiereul (Evr, 4, 14 şi al
tele) s-a jertfit pe sine însuşi, pentru noi, „făcînd 
pace prin sîngele Crucii Lui”, cum zice Sf. Apos
tol Pavel (Colos, i, 20).

3. — In sfîrşit, am văzut că în Sf. Sfintelor 
se aflau tabelele Legii, iar pe Sfintele altare, în 
orice biserică ortodoxă, se află alături de Sf. cu
minecătură şi de Sf. Cruce şi Sf. Evanghelie.

Pe tablele Legii erau scrise cele 10 porunci. 
Iar în Sf. Evanghelie sînt învăţăturile Domnului 
nostru Iisus Hristos prin care El né cheamă ne
curmat la dragostea faţă de Dumnezeu şi faţă 
de aproapele. Sigur, şi poruncile au fost date de 
Dumnezeu şi frumoase au fost şi frumoase sînt. 
Dar învăţăturile Domnului, din Sf. Evanghelie, 
ne înalţă mai sus în frumuseţea sufletu'ui si a 
vieţii de toate zilele. In adevăr, cum observa un 
cugetător creştin, poruncile încep mai toate prin 
cuvintele: „să nu”... să nu faci cutare sau cutare. 
Sf. Evanghelie însă, prin porunca: „iubiţi-vă u- 
nul pre altul”... (loan 15, 12) ne deschide spre 
orice semen, spre fapte bune, spre faptele dra
gostei pentru om, pentru sejnenul de pretu
tindeni.

De fapt e uşor de observat că faţă de treapta 
de a opri de la rău, de a nu face răul („să nu”), 
treapta poruncilor: „fă şi tu asemenea", sau: ,,iu- 
biţi-vă unii pe alţii” e mai vie şi mai înaită, mai 
ales că în Iisus Hristos avem Harul care 
ne ajută să lucrăm binele, mai mult, căci zice 
Sf. Apostol Pavel: „toate le pot cu ajutorul lui 
Iisus Hristos, care mă întăreşte” (Filip 4, 13).

De aceea de multe ori şi în multe forme ne şi 
spune Domnul nostru: „poruncă nouă vă dau 
vouă: să vă iubiţi unul pre altul precum Eu 
v-am iubit” (In. 13, 34).

In multă frumuseţe şi cu putere multă prin Sf. 
cuminecătură, prin Sf. Cruce şi prin Sf. Evan
ghelie, ce stau totdeauna pe orice altar al Bise
ricii noastre, se arată deodată |atît legătura Nou
lui Testament cu Vechiul Testament, legătură 
plinită în cultul Bisericii (floare şi tulpină), cît 

(Continuare în  pag. 4)
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Despre Sfinţii îngeri
Noi mărturisim în întîiul articol din Crez, cre

dinţa într-un singur Dumnezeu, care este făcă
torul „văzutelor tuturor şi nevăzutelor”. Lumea 
aceasta nevăzută despre care mărturisim în crez 
este îndeosebi lumea îngerilor pe care Biserica 
îi cinsteşte.

Rostul îngerilor în iconomia divină este prea
mărirea lui Dumnezeu şi slujirea credincioşilor. 
Preamărirea lui Dumnezeu se poate vedea la 
Naşterea Domnului, cînd cîntă îngerii: „Slavă 
întru cei de sus lui Dumnezeu, pe pămînt pace 
şi între oameni bunăvoire”. Slujirea credincioşi
lor o fac îngerii căutînd să realizeze între ei pacea 
şi bună voirea, potrivit cu legea Evangheliei, pe 
care ne-a dat-o Stăpînul îngerilor — Dumnezeu. 
Ei vlestesc voia Domnului.

îngerul Gavriil vesteşte pe Zaharia, preotul 
legii vechi, că va avea un fiu, pe Sf. loan Bo
tezătorul, acelaş arhanghel' îi vesteşte Sfintei 
Fecioare naşterea Mântuitorului. Pentru a-L feri 
pe Mîntuitorull-prunc de furia lui Irod, îngerul 
se arată băfrînului Iosif în vis şi-i spune să fugă 
în Egipt şi din Egipt apoi să se întoarcă iar.

La învierea Domnului se arată doi îngeri în 
haine strălucitoare şi vestesc femeilor mironosiţe 
că a înviat Domnul, — veste care le-a produs 
bucurie mare şi le-a umplut de uimire.

La înălţarea Domnului de pe muntele Măsli
nilor, îngeri se arată Sfinţilor Apostoli şi le ves
tesc că acest Iisus pe care-L văd urcîndu-se la 
cer, îi vor vedea coborând pe pămînt1 la a doua 
venire. îngerii vor vesti la sfârşitul lumii înfrico
şata judecată.

Tot îngerii apar şi pentru întărire în grele 
zbuciumări.

Lîngă Mîntuitorul, în grădina Ghetsimani, 
apar îngerii) lui Dumnezeu să-L întărească, după 
rugăciunea de sub măslin, cînd picăturile de su
doare cădeau pe pămînt transformate în sînge. 
Aceiaşi îngeri mai apăruseră şi altădată în pus
tia Iudei, să-L servească pe Mîntuitorul, după 
ce Mîntuitorul biruise cele trei ispite ale Sa
tanei (Mt. 4, 11; Lc. 22, 44). Un înger îi apare 
Sfîntului Petru în închisoare, îl trezeşte, îl pune 
să se încalţe şi să-L urmeze — şi porţile închi
sorii zăvorite şi păzite — se deschid de la sine 
şi Petru este condus la casa lui Marcu, noaptea 
(Fapte 5, 19; 12, 77).

Tot un înger al Domnului se arată lui Cornelie 
„.sutaşul şi-i spune: „răgăciunile tale şi miloste
niile tale s-au suit spre pomenire înainiea iui 
Dumnezeu. Trimite acum nişte oameni la Iopi 
şi cheamă pe unu Simon, care se numeşte Petru 
... şi el îţi va spune cuvintele prin care te vei 
mântui tu şi toată casa ta”. Creştinii care vieţu
iesc întru curăţie şi voia Domnului se spune că 
au viaţă îngerească. Sf. loan Botezătorul a fost

„Plinirea legii“ ...
(continuare din pag. 3)

şi înălţimea Noului Testament faţă de ce! Vechiu.
,.N-am venit să stric ci să plinesc”...
Acolo mana; aici mai mult şi mai presus decit 

mana: Sf. Cuminecătură.
Acolo toiagul lui Aaron: aici mai presus şi 

,mai de preţ decît toiagul lui Aaron: Crucea, 
semnul sfânt al at tarului pe care s-a jertfit Dom
nul în răstignirea Golgotei şi a înflorit mântui
rea, semnul preoţiei lui Hristos delei în Biserică 
necontenit vie şi lucrătoare, căci Crucea pe al
tare, Altarul lui Hristos pe altarele Bisericii e 
în acelaşi timp semnul prezenţei necontenite a 
Preoţiei lui Hristos în Biserică.

Acolo tablele Legii, aici mai mulîă lumină şi 
mai multă frumuseţe încă: Sf. Evanghelie, che
marea cea mare spre bunăvoire, spre dragoste 
şi spre pace.

Pr. 1. Turcii

chiar numit îngerul Domnului pentru ca a fost 
trimisul Domnului, şi a dus o viaţă îngerească. 
Aşa sínt toţi sfinţii.

Despre sfîntul ierarh Calinic de la Cernica, 
canonizat de Biserica noastră în anul 1935, scrie 
biograful său: „că era atît de blînd şi smerit 
cu inima, încît credea cineva că are în faţa sa 
un înger ceresc, cu care vorbeşte”. Aşa trebuie 
să se străduiască să fie fiecare creştin, plin de 
dragoste, pace şi bunătate.

De aceea este necesară rugăciunea, pe care o 
facem în Biserică: „înger de pace, credincios, 
îndreptător, păzitor sufletelor şi trupurilor noas
tre, la Domnul să cerem”.

îngerul care ne priveghează viaţa este cel care 
ne inspiră să săvîrşim faptele păcii şi ale bunei 
cuviinţe şi voinţa noastră este ajutată să împli
nească prin fapte poruncile Domnului.

De aceea sa n!e rugăm cu o altă minunată 
rugăciune a Bisericii: „Cela ce în toată vremea 
şi în tot ceasul în cer şi pe pămînt eşti închinat 
şi slăvit, Hristoase Dumnezeule, îndelung răb- 
dătorule, mult milostive şi mult milosîrde ... ca
rele pe cei drepţi iubeşti şi pe cei păcătoşi mi- 
luieşti... Ocoleşte-ne pe noi cu sfinţii tăi îngeri, 
ca prin .mijlocirea lor fiind păziţi şi povăţuiţi să 
ajungem la unirea credinţei şi la cunoştinţa sla
vei Tale celei neapropiate”.

Prin rugăciune către Dumnezeu şi prin viaţă 
curată îi putem avea pe îngeri în preajma noas
tră ca păzitori ai sufletelor şi trupurilor noastre 
şi putem duce o viaţă de pace, bunătate şi 
bucurie, făcînd totdeauna ceea ce este bineplăcut 
Domnului şi spre folosul semenilor noştri.

Pr. I. Sanda

M a m a
La toate popoarele lumii şi în toate vremurile, 

bărbaţi luminaţi au pomenit cu multă cinstire 
numele de mamă. Măreaţă pildă avem în Fami
lia Sfîntă.

Maria, itremurînd pentru viaţa pruncului Iisus, 
ameninţat de ura tiranului Irod, părăseşte îm
părăţia urii, pleacă din Betleemul Iudeii spre 
Egipet, priveghiată de ochii luminoşi ai stelelor.

Cînd Iisus „creştea în statură şi în înţelep
ciune”, Maria îl însoţeşte spre templu şi îl caută 
atunci cînd socotea că s-a pierdut.

Şi în sfîrşit, în ultimele clipe de viaţă pă
mântească a Mântuitorului: „Cînd a văzut Iisus 
pe mama sa şi lîngă ea ucenicul pe care-1 iubea, 
a zis mamei sale: „Femee, iată fiul tău”.

Apoi a zis ucenicului: „Iată mama ta". Şi din 
ceasul acela a luat-o la el acasă” (loan XIX, v. 
26 şi 27).

Grija mamelor pentru creşterea copiilor s-a 
păstrat caldă în creştinism.

Mama Sf. loan Gură de Aur, Antusa, a dat 
fiului său educaţia cea mai aleasă care era cu 
putinţă. După cum ne spune 'el însuşi, aceasta 
era distinsă atît prin înţelepciunea sa, cît şi prin 
evlavia sa.

Sf. loan Gură de Aur voia să se retragă în 
pustie. Mama lui, suspinînd, l-a dus în camera 
unde el văzuse lumina zilei şi i-a adresat acea 
sfîşietoare vorbire care ni s-a păstrat. L-a implo
rat să promită că va mai aştepta cu retragerea sa 
în pustie, pînă ce ea va închide ochii. Bunul fiu 
a promis totul mamei sale şi şi-a ţinut cuvîntul. 
Şi alţi Sf. Părinţi ai Bisericii noastre ale că
ror operie cuprind mari comori de înţelepciune 
divină, datorează mamei lor creşterea, educaţia 
lor aleasă, evlavia şi toată rîvna lor pentru tot 
ce e frumos şi bun pentru omenire.

In literatura universală Pearle Buck îşi are 
cartea cu titlul „Mama”, iar Otto von S ’haching 
are cartea cu titlul: „Chipul mamei”, unde gă

sim o frumoasă istorioară din timpul luptelor 
pentru distrugerea icoanelor, sub împăratul Leon 
al IlI-lea Isaurul. Marele scriitor rus Maxim 
Gorki îşi are cartea care este cunoscută în lumea 
întreagă: „Mama”.

Povestitorul cu renume universal, Andersen, 
în cartea „Visul unei manie”, arată sacrificiile 
de care este în stare o mamă, din iubire pentru 
copilul ei.

In literatura romînească, Al. Depărăţeanu şi 
marele poet M. Eminescu au deasemenea poezii 
cu titlul: „Mama”.

Deasemenea deosebit de înduioşătoare sint ver
surile poetului Gheorghe Coşbuc din poezia 
„Mama”.

Şi nu pot uita versurile altui poet romín, ver
suri trecute în cîntec:
„A venit aseară mama din sătucu-i de departe, 
Ca să-şi vadă ea băiatul astăzi om cu multă

carte”.
Şi sînt atîţi oameni care s-au oprit la o mar

gine a prăpastiei numai aducîndu-şi aminte de 
mama lor!

De aceea amintirea mamei trebuie întotdeauna 
cinstită... Preot loan Lascu

Irmosul Floriilor
Dumnezeu e Domnul nostru,
Şi lumii s-a arătat
Fiie-n veci de veci prin imne
Pururi binecuvîntat.

Tocmiţi sfîntă prăznuire 
Bucuraţi-vă, pornim 
Cu stîlpări şi ramuri sfinte 
Pe Hristos să-L preamărim!

Cu cîntări şi osanale 
Să-I cîntăm mărire Lui:
Preaslăvit e Celce vine 
In numele Domnului!

Pr. Al. Gherghei

Chemare
De la un pol — la celălalt,
De unde răsare şi pînă unde apune
Soarele
Popoarele,
Se mişcă şi luptă,
Pentru o viaţă mai bună, mai dreaptă 
Pentru toţi fiii Pămîntului,
Pentru Pacea de veacuri dorită şi sfîntă!

★
Da! fiindcă-n Pace par a-şi dărui mai simţit 
Florile — mirosul
Şi păsările, -n simfonii mai frumoase — viersul 
In pace s-aprinde mai dogorindă lumina 
In candela minţii,
Şi biruinţii
Binelui, Adevărului şi Frumosului 
Ii închină Omul, mai voios: geniul, înţelep

ciunea lui.
★

Şi tot în Pace, se bucură mai zglobii,
Copiii de soare,
Ca şi străinul primit omeneşte 
Cu pîine şi sare,
Pământul, de răscolirea brazdei adînci,
Iar Cerul, de cercetări preţioase, -ndelungi 
Se bucură ca de vreme senină, mamele, taţii, 
Bunicii cu părul albit, nepoţii şi fraţii

★
De aceea,
De la un pol — la celălalt,
De la răsare — la apus de soare,
Popoare,
Umăr la umăr,
Uniţi-vă fiii, în muncă, în cuget şi rost.
Ca să zidim cu toţii, mai devreme, Pacea —

drept adăpost
Pentru binecuvîntatele-î roade, fără de număr.

Pr. Nicolae Dincă
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